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An

Oberbürgermeister Dr. Jürgen Zieger

Rathausplatz 2

73728 Esslingen am Neckar

Windkraftanlagen auf dem Schurwald

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Dr. Zieger,

mit großer Sorge beobachten wir Ihre Planungen der Windparks auf dem Schurwald mit den im vorläufigen Regionalplan Wind bezeichneten Flächen ES-01 Burgstall und ES-03 Weißer Stein direkt vor unserer Haustür. 

Bisher waren wir Anwohner von Aichschieß überwiegend der Annahme dass die Windräder auf dem Gebiet des Weißen Stein (Erddeponie) aufgestellt werden sollen, in gebührendem Abstand zu den Wohngebieten. Der Flächennutzungsplan Windenergie der Region Stuttgart war uns nicht bekannt. Wir erfuhren offiziell erst von den Plänen, als unsere Gemeinde den vorläufigen Nutzungsplan Windenergie von Esslingen in unserem Gemeindeblatt, mit der 1 km Abstandsforderung von den Wohngebieten, veröffentlichte. 

Die Möglichkeit der Stellungnahme zur Teilfortschreibung des Regionalplans Wind der Region Stuttgart wurde nicht öffentlich bekannt gegeben und konnte nur von einigen Aichschießern wahrgenommen werden, die zufällig davon gehört hatten. So wurde uns eine wichtige Einflussmöglichkeit genommen.

Laut Ihrem „Sachlicher Teilflächennutzungsplan Windenergie“ ist vorgesehen, dass die Windkraftanlagen bis auf 500m an unsere Wohngebiete herangebaut werden sollen. Wir finden das völlig unakzeptabel! ! !
Bei diesen Giganten von Windkraftanlagen mit einer Nabenhöhe von 140m  und ca. 200 m Spitzenhöhe handelt es sich um Industrieanlagen. Durch ihre enorme Größe und der zu erwartenden Lärmbelästigung, Infraschall und Schattenwurf speziell in den Wintermonaten, sowie den blinkenden Flugsicherungsleuchten sind sie für uns Anwohner in Aichschieß nicht tragbar.
Die Weltgesundheitsorganisation WHO fordert einen Mindestabstand von 2000 m zu Wohngebieten. In den USA geht man mittlerweile auf einen Abstand von 2500 m um gesundheitliche Beeinträchtigungen und Schäden auszuschließen. 

Zur Erstellung der Windkraftanlagen muss ca. 1 Hektar Wald gerodet werden. Zufahrtsstraßen müssen gebaut werden. Den Schurwald als Naherholungsgebiet wird es in der Form nicht mehr geben.Finden Sie nicht auch, dass die Gesundheit der Menschen Vorrang hat vor Wirtschaftsinteressen. Bitte bedenken Sie auch, dass die von Windkraftwerken umlagerten Immobilien erheblich an Wert verlieren. Man rechnet mit einem Verlust von ca. 30% bis hin zur Unverkäuflichkeit. Dies kommt einer Kaltenteignung gleich. 

Wir Aichschießer Bürger und die Bürgerinitiative „Pro Aichwald“ fordern:

1. Keine Windkraftanlagen innerhalb eines Abstands von 2 km von unseren Wohngebieten in Aichwald/Aichschieß.

2. Erhaltung eines gesunden Lebensraumes ohne gesundheitsschädigende Einwirkungen von Windkraftanlagen.

3. Die Gewährleistung der Flugsicherheit. Aichschieß und ihre vorgemerkten Windkraftnutzungsflächen befinden sich in der Einflugschneise des Stuttgarter Flughafens.

4. Die Sicherstellung des Werterhaltes unserer Immobilien. Können Sie garantieren, dass die Windkraftanlagen keinen Werteverlust unserer Immobilen herbeiführen? Unsere Häuser sind für uns auch eine Alterssicherung. 
5. Folgende Gutachten und deren Offenlegung von unabhängiger Stelle:

a. Umweltverträglichkeitsgutachten für jede Anlage!
b. FFH und Natura2000 Verträglichkeitsgutachten

c. Ornithologisches Gutachten mit biologischer Kartierung der Flächen von unabhängiger Stelle.

Bei uns in Aichschieß und auf den Flächen die Sie bebauen wollen gibt es Milane, Eulen und andere Greifvögel, sowie Fledermäuse und Gelbbauchunken.

6. Eine Visualisierung, um einen realistischen Eindruck von der zukünftigen Wirkung der Windkraftanlagen im Landschaftsbild zu bekommen.
7. Information und Stellungnahme zum Stand Ihrer Planungen:

a. Wo und in welcher Anzahl sind die Windkraftanlagen geplant?

b. Wer ist der vorgesehene Hersteller der Anlagen und welcher Typ kommt voraussichtlich zum Einsatz?
c. In welchem Zeitrahmen sollen die Windkraftanlagen errichtet werden?

d. Information zur Einsichtnahme sowie Widerspruchsmöglichkeiten!
Wir sind keine Esslinger Bürger, aber von Ihrem Vorhaben direkt Betroffene. Bitte setzen Sie uns über Einfluss- und Widerspruchsmöglichkeiten in Kenntnis, damit wir entsprechend reagieren können.

Wir wollen nicht noch einmal erleben, dass wichtige Fristen unbemerkt und deshalb ungenutzt bleiben.
Herr Oberbürgermeister Dr. Zieger wir bitten Sie, diese unsere Forderungen, in Ihren Planungen zu berücksichtigen und uns eine Antwort auf die gestellten Forderungen und Fragen zu geben.

Mit freundlichen Grüßen

Ort, Datum
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